

# 这个社区人人争当创城“主人翁”

老旧小区楼道内设有垃圾通道，致使垃圾成堆，热心居民纷纷站出来，主动清理，解决了卫生隐患；无物业小区居民长期依靠煤气罐做饭，在社区支持下，热心居民经过半年的奔忙，3月31日，院里通上了天然气……在迎泽街道南内环街二社区，越来越多的居民发挥“主人翁”精神，共同参与创城活动，大家的生活环境也越变越美。

## 做饭方便了

“以后再也不用担心做饭做到一半，煤气罐没气了，感谢咱们郭大姐等几位为大伙儿热心奔忙！”3月31日，寇庄西路32号院的居民们聚在院子里，看着天然气公司工作人员挨家挨户接通最后的通道，高兴地议论着。

该院是建于上世纪

80年代的无物业小区，居民做饭靠煤气罐，既不方便又不安全。随着创城活动的深入开展，去年，社区为满足居民生活需求，开始对接天然气公司，申请为居民开通天然气服务。63岁的郭志珍等3位热心居民主动承担了签合同、带工作人员查看现场、收费、协调居民

安装等工作。这些工作琐碎费力，但郭志珍等人耐心、细致，一方面配合天然气公司工作，一方面协调好居民，顺利推动通气工作。

该院通上了天然气，郭志珍又拿起扫帚，在大院和楼道里清理施工现场，做好收尾保障服务。

晋源区：

## “三个突出”引深文明城市创建

突出制度建设“夯根基”、突出特色打造“提效能”、突出民生服务“解民忧”……在创城工作中，晋源区环境卫生服务中心以“三个突出”为抓手，全力以赴抓重点、攻难点、创亮点，确保创城各项工作高标准高质量推进。

在创城工作中，晋源区环境卫生服务中心突出制度建设“夯根基”。多次召开专题部署会议，紧紧围绕创建目标，安排中心各股室以包联形式对各镇街环卫创城工作开展督导。中心各股室迅速下沉至各镇街，层层分解整治任务，前往一线现场办公，巡查检查创城点位，形成了上下结合、齐抓共管的良好格局。

该中心突出特色打造“提效能”，分类别、分批次、分步骤开展环境卫生大清洗、大清扫、“门前三包”等系列行动。擦洗果皮箱、车站牌匾、隔离护栏，冲洗路面、中转站、车

## 创城36计

## 小小“温馨提示单”让文明入“位”

本报讯(记者 王丹 通讯员 丁媛)“你们这个‘温馨提示单’，做得好，有温度、人性化！”“如果我收到这样的提示，以后肯定不好意思乱停车了……”近日，小店街道电子街社区开始对辖区违法停放的非机动车张贴“温馨提示单”，路过的司机看见后连连称赞。

“驾驶员同志：您好！您的爱车未按照规定停放，影响了道路通行与安全。为营造文明、有序、畅通的道路交通环境，请您及时纠正违法行为，如再次违反，将由交警部门按照相关规定予以处罚……”连日来，一张张粉色A4纸打印的“温馨提示”，出现在辖区部分路段违停车辆的前挡风玻璃上，这是电子街社区正开展

的文明停车“温馨提示”活动。

为了避免粘贴单给车主带来不便，社区工作人员将“温馨提示”放置在前玻璃雨刮器位置，并致电车主规范停车。对于正准备停车的司机，主动上前宣传，指导司机朋友们规范停车入位。

社区党支部书记田露表示，一张小小“温馨提示单”，既让居民感受到人性化的温度，又达到了“疏堵结合、以疏为主”治理城市“顽疾”的目的，为创建全国文明城市，助推居民文明规范停车发挥出更大作用。



文明交通

## 空气变好了

寇庄西路38号院是老旧小区，每个楼道都有一条垃圾通道，每层都有垃圾口。多年前，居民在楼道里就可以倾倒垃圾。但时间一长，居民发现，垃圾道看似方便，但易滋生细菌、蚊虫，夏天气味难闻。所以，几年前，社区弃用垃圾通道，在小区门口增设垃圾桶。但仍有个别居民不愿多走路，还是将垃圾扔入垃圾通道。由于长时间无人清理，致使垃圾通道堵塞，垃圾外溢到楼道里，臭味扑鼻。

为了彻底根治这一问题，社区决定清理垃圾后，彻底封堵垃圾通道。在社区号召下，牛亚鹏、尚鹏、赵蓉、康超、毕翠芳、陈建书等热心居民纷纷主动站出来，共同动手，清理垃圾通道内积存的垃圾。清理过程不容易，垃圾多，且因存放时间长导致腐烂发臭。但没人抱怨，大家争先干脏活、累活。最后，将积存垃圾全部清理完毕。

随后，社区工作人员将每个垃圾通道都进行了消毒处理，找来工人封堵了通道，彻底解决了这一卫生隐患。

## 担当主人翁

创城活动中，居民纷纷走出家门，打扫大院内的卫生死角。在“门店包门前、单位包街巷”活动中，辖区单位派出创城志愿者，捡路面烟头、整理街巷乱停放的自行车、清理绿化带垃圾……整个活动中志愿者不凑合、不走过场。

南内环街二社区党委书记庞丽红介绍，创城工作刚开始时，主要是社区工作人员冲在第一线。但渐渐地，参与的居民越来越多，驻地单位也纷纷主动加入。社区干部明显感觉到，随着创城工作的深入推进，大家干劲越来越足，人人争当创城活动的“主人翁”，尽心尽力地投入其中，社区面貌也在悄然变好、变美。

记者 侯慧琴

## 践行社会主义核心价值观

## 游园不文明破坏好心情



坐在景区长廊里吸烟的游客。

本报讯(记者 李晓琳 文/摄)芳草青青，繁花似锦，又到人间最美四月天，市内各大公园迎来一批批的游客。4月4日，记者在走访中发现，个别游客的不文明行为大煞风景。

“游客您好，请勿摘花踏草，不要乱扔垃圾，请您文明游园。”龙潭公园西门旁边的门卫亭前，扩音喇叭一直循环播放着温馨提示，营造出文明游园的氛围。公园内整体环境干净整洁，但在草丛里、湖水边等隐秘处，仍能看到一些被丢弃的食品包装袋、饮料瓶、烟头等。“总体来说，现在游客的素质普遍提高了，但也有部分人随手将纸巾、包装袋等扔进犄角旮旯的地方，给清理带来一定难度。”正在清理垃圾的环卫工人如是说。

小雨霏霏，景色迷人。10时许，晋商博物院里迎来不少冒雨赏景的游

客。人们走累了，坐在景区长廊里歇歇脚，依栏听雨，别有一番滋味。然而，不和谐的画面突然“闯”进人们的视线，一名女士点起烟吸起来，让人顿感些许诧异。“不好意思，这里不能吸烟，请熄灭。”她的举动即刻引起巡逻保安的注意并予以告诫，随后，那位女士及时掐灭了烟。

采访中，许多游客纷纷表示，一些人的不文明行为容易破坏了别人游园的好心情。一位赵姓游客说：“愉悦他人的同时其实也是在愉悦自己，游园时带上文明，景色都会变得更迷人。”

## 文明旅游

## 制止餐饮浪费 小店区再动员

本报讯(记者 王丹)3月31日，小店区召开制止餐饮浪费专项行动动员大会，并向全区社会各界发出制止餐饮浪费倡议书。

小店区相关部门督促各大餐饮线上平台以显著方式提示消费者适量点餐、理性消费、杜绝浪费，提供食品分量、规格、建议消费人数等信息。加强重点餐饮经营者的监管，突出婚丧宴、农村集体聚餐、商务活动等聚餐

中，学校、机关单位食堂等浪费问题，开展“随机查餐厅”行动。加大执法打击力度，重点围绕餐饮外卖点餐、集中用餐、大型宴会、自助餐等环节严格执法，并畅通投诉举报渠道。强化宣传氛围营造，运用多平台、多渠道、多形式的宣传手段，组织开展群众喜闻乐见的宣传活动，引导公众形成科学、理性、文明的消费习惯。率先形成示范效应，进一

步完善机关和直属单位食堂管理制度，将厉行节约落实到各个环节，实施科学简约配餐，推广一料多菜、一菜多味，避免食材浪费，推动干部职工落实“光盘行动”，自觉遏制“舌尖上的浪费”。



## 小作坊环境脏乱差 监管部门责令整改

本报讯(记者 韩睿 通讯员 骆怡洁)接到辖区居民反映食品安全的线索后，4月3日，和平街道北二条社区和职能部门联合行动，在西山工行小区进行走访排查，检查出两家“食品作坊”生产环境、产品质量不达标，相关部门责令其迅速整改。

近日，北二条社区接到辖区居民反映，西矿街211号的西山工行小区内疑似有无证加工食品的

“黑作坊”，希望调查核实。随后，社区联系到市场监督管理局和平所工作人员一同前往检查。在小区内，执法人员果然发现两家食品加工作坊。经核实，这两家小作坊一家加工烤鸭肉，一家加工羊肉，都在辖区九州菜市场有经营主体，也办理了相关证件，并不是“黑作坊”，但是存在生产加工环境脏乱差，产品质量卫生条件不达标情况。随后，市场监管部

门和食药监部门给两家作坊下达责令整改通知，店主承诺尽快整改。

## 文明健康 有你有我